

乱放烟花 大吃大喝 攀比红包 趁机涨价……

数数春节里那些“不文明”的事儿

新华社北京2月16日电 乱放烟花、大吃大喝、红包攀比、趁机涨价……在文明祥和的春节假期里，却总有一些不文明的现象发生，给节日蒙上了阴影，给人们心里添了“堵”。

有多少烟花应该少放

今年各大城市烟花爆竹燃放明显下降。不过，仍有一些人不能做到文明、理性燃放，既伤了别人，又伤了自己。

按照北京市的规定，烟花爆竹燃放时间为除夕至初一，初二至十五每天的7时至24时，其他时间不得燃放。然而，从腊月二十七起，烟花爆竹的声音就此起彼伏。有的人早晨五六点就开始燃放，惊扰周围的人难以睡个安稳觉。

有的人则不按安全规定燃放，甚至酒后燃放烟花，导致安全事故频发。据统计，从2月9日至14日，北京市因燃放烟花爆竹共伤165人，实在令人痛心。

有多少浪费还在继续

有了“光盘行动”，这个春节刮起了一股清新、节约之风。不过，公款吃喝是少了，但家庭聚餐的不文明现象仍值得关注。

年夜饭要丰盛，招待亲友得体面，这是中国人多年的习惯。除了讲排场、比阔气，还有人为了讲究“吃剩有余”，饭桌上的大鱼



大肉只动了几筷子就全都浪费了。

记者询问了不少人，都说过年累，其中赶场子吃喝最累。“过年亲友聚会，几乎每顿都是大鱼大肉，一个春节下来胖了不少，连肠胃也跟着受累。”北京律师刘博的体会很有代表性。

卫生部门统计，春节期间因醉酒就医的人明显增多，这不但是浪费，还是害己。营养专家表示，吃光盘子里的食物并非就是节约，肠胃负担过重会影响健康，关键是按需点菜。看来，不吃浪费，吃了受罪，改变国人铺张的饮食习惯，仍需努力。



有多少商家趁机涨价

“腊月二十八这天，韭菜一斤6元，黄瓜一斤8元，比平时几乎翻了一番，太吓人了。”家住北京西站附近的市民张女士感慨地说。

天津市民刘财来也对春节物价上涨一些商家变着法子赚黑心钱感到可气。他对记者讲了自己的遭遇：“买的螃蟹一个4两，绑螃蟹腿的皮筋也重4两！”

这还不是最狠的。据媒体报道，在北京京广桥附近的一家洗车店，平时20元的洗车价过节期间涨至150元，而原本在店中办理的洗

车卡在春节期间也不能使用。航天桥附近一家洗车店将价格从30元涨到220元一辆车。

春节期间，由于服务人员减少，成本提高，价格上涨在所难免，但如果涨到离谱的程度，甚至昧着良心赚黑钱，就需要有关部门好好管管了。

有多少陋习“沉渣泛起”

在春节里，许多原本正常的年俗变了味，甚至变成了陋习。

比如给孩子发压岁钱，本来图个吉利，但许多人互相攀比，压岁钱年年看涨，逐渐变成了沉重的“人情债”。据网上报道，香港大学生陈皓峰今年随同学到内地过春节，发现同学收到多个千元红包，对此，陈皓峰很吃惊：“在香港过春节，我和弟弟收到的‘利是’只有10元、20元港币。”

实际上，大额压岁钱盛行，无非是好面子的心理在作祟，有百害无一利。既增加经济负担，对孩子的身心成长也无益处。

一个更令人痛心的陋习是农村的赌博之风。春节里聚会打打牌本来正常，但在一些地方却演变为赌博。湖南农村的肖女士说，不少农民有点钱有点闲，就禁不住诱惑，甚至出现诱人局、放高利贷的一条龙。可见，如何引导农民理性娱乐应该引起重视。



大雾致石家庄火车站客流增加

2月17日，旅客在石家庄火车站候车大厅候车。

从16日夜间开始，河北遭遇大雾天气，致使境内多条高速公路封闭、机场停航，不少旅客选择改乘火车出行，铁路客运压力骤然增大。记者从石家庄火车站获悉，预计17日该车站短途旅客量增加近三成。

新华社发

父亲开车5小时想为考研儿子占个座 结果还是来晚了，中南财大自习室2000多个座位已“满”

本报综合消息 据《武汉晚报》报道，刘师傅从湖北省宜昌开车5小时到武汉市为儿子考研占座，还是来晚了一步。2月16日，中南财经政法大学考研自习室外，一脸遗憾的刘师傅说：“没想到，这么多人来占座，不好给儿子交代了。”

刘师傅是宜昌人，儿子在财大会计学院上大三，很早就准备考本校的研究生。今年过年，孩子的姑妈把小刘带到海南旅游去了。前天，老刘突然接到儿子的电话：爸爸，你快点到我们学校去，帮忙占个座位。

老刘一脸纳闷：占个座位，还需要这么早去吗？儿子在电话那头火急火燎地说，“你不知道啊，我们有的同学初三就到学校占位置去了。现在他们占完位置又回去了，只有麻烦你过去一趟。”

正值春运，火车票不好买，老刘只好自己开车到武汉来。16日早上8时出门，跑了5个小时才赶到财大文溯楼考研自习室。结果他

傻眼了：偌大的几个自习室全部被占光，一个座位都没有了。他找楼内的管理员，管理员摇头说：“你来晚了！”

在这里值班的一位保洁员介绍，为了让学生们学习，这里的自习室一直没有关门，甚至连除夕和大年初一，都还有学生来自习。初五、初六这两天，大批学生到校，不到两天所有的座位都被占光了。

在其中的一间自习室里，所有的椅子都被倒放到桌子上，用透明胶布牢牢沾着，透明胶布上还写明占座者的班级、姓名。

保洁员介绍，一间自习室大约有500个座位，被占的自习室有4间，总共超过2000个座位。

除了学校统一购置的桌椅外，这些自习室里还有很多形状不同的桌椅。“这些桌椅都是考研者自己买的。”一位在这里复习的学生介绍。“这里的考研气氛好，找不到位置，只好自己买桌椅找地方放了。” (于名)

五台山查封两个非法敛财“黑寺庙”

新华社太原2月17日电（记者胡靖国 王学涛）山西五台山公安分局17日发布消息说，为净化五台山旅游景区市场，近日五台山风景区对“聚财园工艺品商店”（“财神庙”）和“红勇工艺品商店”（“佛国中心”）两家非宗教活动场所进行查封，并拘留相关涉案人员6人。

经公安机关调查，“财神庙”原为五台山怀镇的村庙，属于非宗教活动场所，3年前吕某等人承包了此庙。2012年8月，吕某等人在“财神庙”开了“聚财园工艺品商店”，并由吕某负责经营。为牟取非法利益，吕某雇佣安某、樊某、杜某、刘某冒充出家人，为游客有偿祈福，打着“财神庙”的旗号向游客高价出售香、蜡、佛像、佛具等商品，并在院内设有功德箱诱骗游客布施。经初步核查，涉案金额3万元以上，目前该5人因涉嫌诈骗已被刑事拘留。

台怀镇陈某承租“佛国中心”后开办了

“红勇工艺品商店”，主营香蜡、工艺品等。为快速敛财，陈某便雇佣闲散人员冒充僧人为游客祈福，诱骗游客高价购买香蜡、工艺品。目前“红勇工艺品商店”负责人陈某已被行政拘留，此案在进一步调查中。

2月15日，五台山风景区政府组织当地相关部门组成工作队，对“聚财园工艺品商店”和“红勇工艺品商店”进行清场查封，除对不可移动的佛像予以封存外，其余物品全部予以清理，工商部门还依法吊销了涉案场所的工商营业执照。与此同时，风景区还对2012年查封的“五爷故里”、大龙门寺、龙母庙等进行联合清理整顿。

五台山位于山西东北部，其鳞次栉比的庙宇构成了东亚乃至世界现存的最庞大佛教古建群，为中国最早、最大的国际性佛教道场。2009年，五台山列入世界文化遗产名录。

四川崇州反贪局长坠楼身亡

本报综合消息 记者2月17日从中共崇州市委宣传部获悉，四川省崇州市反贪局局长柯建国于当日上午11时坠楼身亡。

柯建国现年45岁，曾在国有企业担任会计，1995年以总分第一名考入四川省崇州市检察院工作。2001年他被四川省检察院荣记个人三等功，2005年被评为崇州市十佳青年，

被成都市检察院记个人三等功。

据悉，在崇州检察院任职期间，柯建国参与查办了国家粮食储备库原主任蒋惠珍贪污案、崇州市二轻局党委副书记徐贵忠贪污案等。

目前，当地警方和检察院正就柯建国的具体死因进行调查。 (张风)

上海质监部门立案查处不合格学生服

据新华社电 上海市质监部门通报，6批次学生服在产品质量专项监督抽查中被判定为不合格，其中上海欧霞时装有限公司生产的一款冬装因含有可分解致癌芳香胺染料，属质量问题严重，已被质监部门立案查处，这也是上海对学生服质量首次立案。

上海市质量技术监督局相关负责人表示，质监部门目前已对欧霞公司进行立案调查，并同时督促不合格企业整改。